

Bekendtgørelse

om

Optagelsesprøven til Seminariernes yngste Klasse.

Nr. 202.
30te
Juni.

I Henhold til § 14 i Lov af 30. Marts 1894 om Seminarier og Prøver for Lærere og Lærerinder i Folkeskolen m. m. fastsættes herved følgende Bestemmelser om Fordringerne ved Optagelsesprøven til Seminariernes yngste Klasse, hvilke Bestemmelser træder i Stedet for de ved Bekendtgørelse af 8. Juni 1894 § 1 fastsatte:

1. Religion.

Bibelhistorie i et Omfang som J. M. Hertz' Udgave af Lud. Chr. Müllers Bibelhistorie, dog med Udeladelse af Stykket: „Skrifterne i den ny Pagt“. Den kristelige Børnelærdom som den fremstilles i en af de for Folkeskolen autoriserede Lærebøger.

2. Mundtlig Dansk.

Læsning af Poesi og Prosa med Samtale om det læste. Tillige prøves Eksaminanden i Analyse og Grammatik. Til Brug ved Forberedelsen kan f. Eks. anbefales: J. Byskov: „Mindre Lærebog i Grammatik og Retskrivning“; ligeledes kan nævnes: N. Andersen: „Dansk Sproglære Nr. 2.“

Af dansk-norsk Digtning maa være læst:

Af Sagaer f. Eks. Gunløg Ormstunges Saga eller Stykker af Njåls Saga.

Nogle danske Folkeviser.

To Komedier af Holberg.

Nogle komiske Digte af Baggesen og Wessel.

En Tragedie (f. Eks. „Hakon Jarl“) og et større Digt (f. Eks. „Aladdin“ eller „Ørvarodds Saga“) af Oehlenschläger.

To af Ingemanns historiske Romaner samt nogle af „Holger Danske“ Sangene.

En Roman af Hauch (f. Eks. „En polsk Familie“ eller „Robert Fulton“).

Hertz: „Svend Dyrings Hus“ eller „Kong Renés Datter“.

Povl Møller: „En dansk Students Eventyr“.

Chr. Winther: „Hjortens Flugt“.

Fire af St. St. Blichers Noveller samt Digtene „Søren Kanne“ og „Morten Børup“.

Fem af H. C. Andersens Eventyr samt „Mit Livs Eventyr“ (Dansk lærerforenings Udgave).

Nr. 202. Bek. af 30. Juni om Optagelsesprøven til Seminariernes yngste Klasse.

Nr. 202. To af Hostrups Komedier (f. Eks. „Genboerne“ og „Eventyr paa Fodrejsen“).

^{30te} Juni. To af Bjørnsøns Bondenoveller (f. Eks. Synnøve Solbakken“ og „En glad Gut“).

Desuden maa der være læst nogle Prøver af Dansk Salmedigtning (Kingo, Brorson, Grundtvig) og nogle dansk-norske Folkesange (Ewald, Grundtvig, Hostrup, Ploug, Richardt, Bjørnson).

Litteraturhistorie gøres derimod ikke til Genstand for direkte Prøve ved Optagelsen, men det anbefales dog, at Aspiranterne har læst en Bog som H. Bæk: „Danske Digtere, Læsestykker“.

3. Skriftlig Dansk.

- a. Stil. Der gives en fri eller bunden Opgave, til hvis Besvarelse Eksaminanderne faar 3 Timer.
- b. Diktat. 1 Time. Der prøves i et ret vanskeligt Stykke Prosa. Af Skilletegn dikteres kun Punktumer. Hele Stykket læses først langsomt op, derefter dikteres saaledes, at de enkelte Sætninger eller Ord kun siges een Gang. Efter Dikteringens Tilendebringelse gives der Eksaminanderne 10 Minutter til at gennemse det skrevne.

4. Skrivning.

Der prøves i Skønskrift: 1 Time. De store og de smaa Bogstaver enkeltvis og 5—6 Linier Sammenskrift. Desuden skrives nogle Linier Haandskrift.

5. Regning.

Prøven er mundtlig og skriftlig; til den skriftlige Prøve gives 3 Timer. Der kræves Sikkerhed og Færdighed baade i mundtlig og skriftlig Regning med hele og brudne Tal (herunder Decimalbrøk). Der kræves Sikkerhed i Forholdsregning (lige-fremt, omvendt og sammensat Forhold), Kendskab til Delingsregning, Blandingsregning, Rentesregning og Handelsregning. Vanskelighedsgraden af Opgaverne ved Prøven vil omtrent være bestemt ved de Opgaver, der findes i Bertelsens Regnebog §§ 1—8. Dog vil Opgaverne i Delingsregning og Blandingsregning blive lidt lettere end de vanskeligste af samme Art, der findes i ovennævnte Paragrafer. Derimod kræves der et fyldigere Kendskab til Veksler og Obligationer, end Bertelsens Bog giver. Fordringerne vil her være som ved Mellemskoleeksamen. Opgaver, der kræver Kendskab til Fysik, gives ikke. Endvidere kræves, at Aspiranterne kan beregne Omkredsen af en Cirkel, Fladeindholdet af et Parallelogram, en Trekant og en Cirkel og Rumfanget af et retstaaende Prisme og en Cylinder.

6. Historie.

Ved Prøven i Historie kræves Kundskaber i det væsentlige i et saadant Omfang, som angives ved L. Schmidt: „Lærebog i Historie for Mellemskolen“ eller Ejler Møller: „Historie for Mellemskolen“. Dog anbefales det at læse en Danmarks Historie, der giver en noget fyldigere Fremstilling, selv om man, hvad positive Kundskaber angaar, ikke vil stille Krav udover det ovenfor angivne. Dertil anbefales f. Eks. R. J. Holm: „Danmarkshistorie for Ungdommen“; A. D. Jørgensen: „40 Fortællinger af Fædrelandets Historie“; N. K. Kristensen: „Danmarks Historie.“

Nr. 202. Bek. af 30. Juni om Optagelsesprøven til Seminariernes yngste Klasse.

7. Geografi.

Nr. 202.

30te
Juni.

Fordringerne udtrykkes ved Bøger som: P. Dahlberg: „Geografi for Mellem-skolen“ eller C. C. Christensen: „Geografi for Mellem-skolen“. Der kræves saavel Øvelse i at bruge Kortet som et nogenlunde nøje Kendskab til det, ogsaa uden at det haves for Øje.

8. Naturhistorie.

- a. Zoologi: Der forlanges en Oversigt over Dyrerigets Hovedgrupper i et Omfang som Gormsens, Balslevs eller en lignende Lærebog for Folkeskolen. Hovedvægten lægges paa Beskrivelsen af Dyrenes ydre Former og Omtale af deres Livsforhold, ikke paa den indre Bygning. Der fordres især Kendskab til Hvirveldyrene; dog fordres ogsaa Kendskab til Hovedtyper af hvirvelløse Dyr.
- b. Botanik: Der forlanges af Eksaminanderne, at de har saa meget Kendskab til Planters Ydre, at de kan give en nøjagtig og nogenlunde fyldig Beskrivelse af en Blomsterplante. Der kræves ikke Kendskab til Familieinddelingen, men de aller-almindeligste Blomsterplanter maa kendes ved Navn. Som Hjælpemiddel kan benyttes en af de til Folkeskolen anbefalede Lærebøger i Botanik.

9. Matematik.

Aspiranterne skal have lært og kunne bevise Sætningerne i Læren om de 4 Regningsarter baade med positive og negative Tal. (Den egentlige Potenslære og Polynomiers Division fordres ikke). Desuden skal de have Øvelse i paa egen Haand at løse saadanne Opgaver angaaende Omformning og Reduktion af Bogstavudtryk, som falder ind under de nævnte Afsnit. Endelig skal de kunne løse Ligninger af 1ste Grad med 1 ubekendt saavel med Tal- som med Bogstavkoefficienter og behandle saadanne i Ord givne lette Opgaver, som fører til Ligninger af denne Art.

Desuden forlanges saa meget af Geometri, som indeholdes i Julius Petersens elementære Plangeometri (II. Udgave ved C. Hansen) Side 1—35, d. v. s. Indledningen og 1ste Kapitel.

Det tillades de Seminarier, som maatte ønske det, at afholde skriftlig Prøve i Matematik.

10. Sang og Musik.

- a. Sang: C-Dur Skala, Akkord, Dur-Formler, sikker Træfning af C-Durs skalaegne Toner og 10 Melodier i C-Dur læres. Disse maa tilegnes paa Grundlag af Node-øvelser. Af Lærebøger anbefales enten „Metodisk Sangbog“ 1ste Del (kun Node-øvelserne) og 2den Del til Nr. 70, eller „Udsens Sangbog“ 1ste Del indtil Nr. 20, eller: H. Toftes: „Øvelser i Nodelæsning til Brug ved Seminarier og Skoler“ indtil Nr. 55 og jevnside hermed de 10 første Melodier efter H. Toftes „Melodibog“.

Det vil være ønskeligt, at Aspiranten kan synge nogle bibelhistoriske Sange, Folkeviser og Fædrelandssange.

- b. Violinspil: Eksaminanden maa kunne spille lette Melodier rent, hvorhos der bør lægges Vægt paa: Violinens rigtige Holdning, et godt Buestrøg, en god Tone-ansættelse og Taktinddelingen.

Af Lærebøger anbefales:

1. Carl Mortensens Violinskole (ved Nikolaj Hansen) indtil Nr. 51 A-Dur Skala, eller
 2. H. Toftes „Praktisk Violinskole“ indtil Nr. 100 eller Hermanns Etuder 1—30.
- Nr. 202. Bek. af 30. Juni om Optagelsesprøven til Seminariernes yngste Klasse.

Nr. 202. c. Orgelspil: Det anbefales de Elever, der agter at aflægge Prøve i Orgelspil, at spille efter en Orgelskole paa Undervisningens første Trin. Følgende Orgelskoler anbefales: Carl Mortensens, Attrups (den lille) og K. Steensens.

30te
Juni.

11. Kvindelig Haandgøring.

Prøven varer 2 Timer (1 Time til Strikning og 1 Time til Syning). I Strikning kræves: Opslagning, Retstriking, Vrangstriking, Indtagning og Afbukning. I Syning, Sømning, Kastning, Stikning, Indersøm, Rynkning og Maskinsyning.

12.

Der gives en Karakter for Orden med skriftlige Arbejder.

Disse Bestemmelser bringes første Gang til Anvendelse ved Optagelsesprøven i Sommeren 1914.

Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet, den 30te Juni 1913.

S. Keiser-Nielsen.

H. Lehmann.

Nr. 202. Bek. af 30. Juni om Optagelsesprøven til Seminariernes yngste Klasse.